

**主旨:** Give Views

**Name:**  
香港維護生命聯會

**Comments:**

### 回應《人口政策諮詢文件 2013》 香港維護生命聯會(註\*1)

首先，我們支持政府積極制定未來人口政策，從各方面改善未來人口結構性老化問題和勞動力不足的問題。

基於種種原因，加上政府成功多年通過家庭劃指導會推行低生育率政策，香港人從七十年代開始，人人就續漸接受「一個嬌，兩個妙，三個斷擔挑」這由政府推行的減少生育意識，這觀念已是家傳戶曉，香港的生育率現在是非常低。

雖然生育率由 2003 年的低位，即每名女性生產 0.9 個嬰兒，回升至 2012 年的 1.3 個，但依然處於低位，難望可以達到 2.1 的更替水平，現時還低於推行一孩政策的內地，內地面對人口老化情況，一孩政策已放寬。

香港多年雖然沒有明顯法例推行一孩政策，但實際上是通過許多手段，減少人們生育意欲和控制人口。

改善未來人口結構，當然要全面鼓勵生育，除去一切減少生育的環境和隱藏政策，和法律因素。

除去減少生育因素：

#### 1. 墟胎太容易

現是制度是實質允許寬鬆的墮胎，現時法例容許二十四周下胎兒合法被墮胎，只要兩位醫生認可，最常理由是因懷孕會引致孕婦生理和心理問題。另外，缺少對簽字和執行的醫生，醫院和家計會的監察，他們的判斷是否合理和正確？這是關乎每年一萬一千宗的嬰孩的生命，為何沒有任何檢討和報告，甚致墮胎數字也不公開，要寫信去衛生署才難找到？為何學校沒有教育人們生命可貴，不要

隨便墮胎？

## 2. 港人缺乏生活質素和價值

香港核心價值由媒體和制度塑做，很多是好的，例如，自由，民主，法治等等。但因為香港是一國際金融中心，生活扁向以金錢為目標，生活指數高，一切以效率為先，慢慢人失去了人的本身價值從少人們受的教育都是為服務社會為目的或賺錢為目標，人生命本身的質素和尊嚴被忽視，慢慢變成機器般。

生活忙碌，交通擠塞，一百萬人生活在貧窮線下，加上多年超高樓價政策，使許多人覺得建立家庭和生兒育女像登天般困難。2003年已有廣告說養育一個孩子要四百萬，今天要多少？八百萬？誰敢生孩子前不計算和思考？

## 促進生育

1 · 解決問題，必需從治標做起，香港有六百五十平方公里的地未發展土地，名為郊野公園，即不能動的大量土地的別名。可否從中找幾十平方公里發展？夠竟樹木重要，還是港人重要？解決土地發展問題，即解決居住問題，高樓價問題，亦能制做就業，提升經濟，人人生活質素提升，生育率自然提升。

## 2 · 提供對懷孕婦女支援

懷孕對婦女來說，是一件大事及值得歡喜但亦是壓力的事情。政府可在醫院，透過其他機構提供懷孕心理和實質輔助（如金錢上輔助），以解決婦女面對懷孕時的心理壓力，從而得到速進生育的效果。

註 1 香港維護生命聯會

[www.hkpll.org](http://www.hkpll.org)